

善用資源學雙語

香港的父母普遍認同兒童學習雙語的重要性。但什麼時候才是學習外語的最佳時機？如何利用家中資源讓孩子學得更好？

香港中文大學語言學及現代語言系葉彩燕教授表示，多語學習並不嫌早。兒童早在三歲之前已可同時學習幾種語言。只要能夠提供自然的語言學習環境，不採用死記硬背的方法，幼兒也可以無甚困難地學習外語。

首要自然學習環境

對很多幼兒來說，學習母語是自然而然，看似不費吹灰之力的行為。至今，研究腦部和認知的科學家，都仍然未能完全解釋幼兒學習語言的能力。葉教授認為，可趁着幼兒三歲之前，盡量創造自然的環境讓孩子學習雙語，甚至三語。

何謂自然的語言學習環境？最自然不過的環境，當然是家中成員本身會使用不同的語言作為溝通工具。以葉教授自己的家庭為例，她自己說廣東話，而丈夫則是外籍人士，以英語為主要溝通語言。家中的孩子很自然而然從父母身上學習到不同的

語言，葉教授還把她們學習語言的經過，以錄像形式記錄下來，加入可供各地學者研究的雙語兒童資料庫。

善用家中資源

葉教授表示，之前有研究顯示九成香港的幼兒教育機構，都主要是以廣東話授課，只搭配少量英語或普通話課程，每天接觸英語或普通話可能還不到一次。而香港大部分家庭，父母都是以廣東話為主要語言，但不少父母都懂得外語，父母可以衡量自己或其他家庭成員的外語水平，是否足以用外語跟孩子溝通。當然，父母亦需要考慮到如果使用外語的家庭成員有地方口音或特色，孩子也會學習到這些口音。除了由家庭成員以外語溝通，其他可行的方法，還包括讓孩子上學前興趣班、看外語電視台、聽外語歌或閱讀外語書籍。後面三種屬於

被動的學習方法，但也能讓幼兒認識外語的語言知識，建立好外語的學習基礎。

Baby

選擇Playgroup

現在不少Playgroup都標榜兩文三語學習，甚至聘請外籍英語老師教英語，務求吸引家長，選擇豐富，令人花多眼亂。對於家長應該如何選擇，葉教授給予以下意見：

- 教學的模式是死記硬背，還是以其他形式，如活動和遊戲教學？
- 課程安排是否有結構？
- 每堂是否設有學習目標？還是只重視嬉戲？
- 課程編排是否顧及小朋友的程度，深淺適中？
- 學習的內容是否配合日常生活需要？

► 閱讀外文書籍也是學習外語的一項有效方法。

香港中文大學語言學及現代語言系葉彩燕教授表示家長對待學習雙語的幼兒應有合理的期望，而不是期望他們一蹴即就。



兒童多語研究研討會

香港中文大學將於二零零八年十二月十二日(星期五)舉辦一個名為「兒童多語研究：國際視角」的專題研討會。參與學者來自加拿大、歐洲、印度、新加坡、香港等地，屆時將會探討兒童多語研究如何能讓教育界及言語治療師從中受惠，把學術理論與實踐結合。

查詢可致電香港中文大學兒童雙語研究中心，電話：26097019

